

НАША ИСТОРИЯ

EDN: UHNCMS

УДК 94

1944-й — год, определивший Победу антигитлеровской коалиции на фронтах Второй мировой и Великой Отечественной войны

Пока мы живы и об этом помним, мы должны сделать всё для того, чтобы дорогую и светлую память о подвиге военных поколений наших отцов и дедов в годы Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. передать потомкам и сохранить её в веках. Они должны знать всю правду о том, как начиналась эта самая страшная в истории человечества война, как проходила и как закончилась. Как защищался Брест, выстояла Москва и победили непокорённые Сталинград и Ленинград, шла и закончилась Курская битва, были освобождены оккупированные территории Исторической России — СССР, страны Восточной Европы; европейские столицы — Варшава, Бухарест, Белград, София, Будапешт, Вена, Прага и Берлин.

В этом году исполняется 80 лет со времени проведения Красной армией крупнейших стратегических наступательных операций Великой Отечественной войны в 1944 г. Тогда Красная армия успешно осуществила наступательные операции, в ходе которых была ликвидирована блокада Ленинграда, освобождены Украина, Крым, Белоруссия, Молдавия, Карелия, Прибалтика, Заполярье. К концу 1944 г. разворачивается поход Красной армии в Восточную Европу, принесший освобождение оккупированным странам.

По соглашению 1943 г. между США, Великобританией и Китаем союзники открыли второй фронт в Африке, воюя сначала с французами, а затем с немецким «африканским» корпусом фельдмаршала Э. Роммеля. Англо-американские войска и их союзники только летом 1944 г. высаживаются во Франции в Нормандии (Операция «Оверлорд») и открывают второй фронт в Западной Европе, на открытии которого СССР настаивал с 1941 г. Соглашение о проведении этой операции было достигнуто союзниками на Тегеранской конференции лидеров трёх держав антигитлеровской коалиции в конце ноября — начале

декабря 1943 г. по требованию СССР, хотя США и Англия её всячески откладывали.

Основные операции Второй мировой войны 1944 года по западным оценкам

22 января. Союзные войска высаживаются в Италии возле города Анцио южнее Рима.

19 марта. Предупреждая намерение Венгрии выйти из коалиции «Оси», Германия оккупирует Венгрию и заставляет её правительства, адмирала Миклоша Хорти, назначить прогерманского премьер-министра.

4 июня. Союзные войска освобождают Рим. Англо-американские бомбардировщики впервые поражают цели, расположенные в Восточной Германии; это продолжается шесть недель.

6 июня. Британские и американские войска, с участием польских, чехословакских, французских и других подразделений высаживаются на побережье Нормандии (Франция), открыв второй фронт против Германии, заняв и расширив плацдарм на северо-западе Франции, и дальше начинают продвижение к германской границе.

22 июня. Войска Красной армии начинают массированное наступление в Белоруссии (Беларуси), уничтожив германскую группу армий «Центр», к 1 августа выходят к западной границе СССР и вступают на территорию восточно-европейских стран, Румынии и Польши, к Висле и Варшаве (центральная Польша).

25 июля. Англо-американская армия прорывается с плацдарма в Нормандии и движется на восток по направлению к Парижу.

1 августа — 5 октября 1944 года. Польская Армия Крайова, управляемая эмигрантским правительством из Лондона, стараясь не допустить освобождения Польши Красной армией, поднимает восстание против германского режима. Восстание подавлено в конце октября 1944 г.

ет восстание против германского режима, пытаясь освободить Варшаву до подхода советских войск. Продвижение Красной армии приостанавливается на восточном берегу Вислы. 5 октября остатки сражавшейся в Варшаве Армии Крайовой сдаются немцам.

15 августа. Союзные войска высаживаются в южной Франции недалеко от Ниццы и быстро движутся на северо-восток к Рейну.

20 — 25 августа союзные войска достигают Парижа. 25 августа Французская Свободная армия при поддержке союзных войск вступает в Париж. К сентябрю союзники достигают германской границы; к декабрю практически вся Франция, большая часть Бельгии и часть южных Нидерландов освобождены.

23 августа. Выход Красной армии за реку Прут побуждает румынскую оппозицию свергнуть режим Антонеску. Новое правительство заключает перемирие и переходит на сторону союзников антигитлеровской коалиции. Такой поворот румынской политики заставляет Болгарию сдаться 8 сентября, а Германию — покинуть территорию Греции, Албании и южной Югославии в октябре.

29 августа — 27 октября. Подпольные отряды словацкого Сопротивления под руководством Словацкого национального совета, в который входят как коммунисты, так и антикоммунисты, поднимают восстание против германских властей и местного фашистского режима.

27 октября. Немцы захватывают город Банска Бистрица, где находится штаб восставших, и подавляют организованное сопротивление.

12 сентября. Финляндия заключает перемирие с СССР и выходит из коалиции стран «Оси» (Германии, Италии и Японии).

15 октября. Венгерская фашистская партия «Скрепленные стрелы» совершает прогерманский государственный переворот, чтобы помешать венгерскому правительству начать переговоры с Советским Союзом о капитуляции.

20 октября. Американские войска высаживаются на Филиппинах.

16 декабря. На западном фронте Германия предпринимает наступление, известное как Арденское сражение, пытаясь вернуть Бельгию и разделить силы союзников, размещённые вдоль германской границы. К 1 января 1945 года немцы вынуждены отступить.



Высадка англо-американских войск — операция «Оверлорд»

С июня 1944 г. союзные войска начинают вести боевые действия в Западной Европе. С точки зрения завершения войны и поражения Германии наиболее важной была операция по высадке англо-американских войск и союзников 6 июня 1944 г. во Франции в Нормандии (Операция «Оверлорд»), соглашение о проведении которой союзниками было достигнуто на Тегеранской конференции лидеров антигитлеровской коалиции СССР, США и Англии в конце ноября — начале декабря 1943 г. по требованию СССР.

Объединёнными войсками командовал американский генерал Д. Эйзенхауэр. Силами десанта — английский генерал Б. Монтгомери. Было задействовано до 1,2 млн чел. Потери союзников во время высадки составили несколько десятков тысяч десантников. Существует также информация, что у англичан перед высадкой ещё была договорённость с Э. Роммелем, которому от союзников был обещан пост руководителя Германии.

15 августа 1944 г. была осуществлена вспомогательная высадка войск союзников на юге Франции (операция «Энвиль»). Десантная операция «Оверлорд» позволила занять плацдарм на северо-западной части Франции для дальнейшего продвижения к германской границе. Разработка данной операции была запланирована ещё в начале Второй мировой войны, поэтому к началу открытия второго фронта были предусмотрены все ошибки и недочёты боевых сражений начала войны. В 1944 г. основное количество германских войск (до 70 %) находилось на Восточном фронте, поэтому Нормандия была слабо защищена.

Командование Вермахта ожидало нападения союзных войск в районе Па-де-Кале, так как там находилось большое число портов, которые могли бы в дальнейшем снабжать нападавших всем необходимым для ведения боевых

действий. Но руководство объединённой 21-й группы армий англо-американских войск выбрало именно Нормандию, так как этот регион был близок к побережью южной части Англии, где находилось большое число морских портов, а также побережье Нормандии было менее защищено. Перед наступлением союзных войск на территории Англии была проведена подготовка солдат к предстоящему вторжению, проводилось серийное производство техники для участия в данной десантной операции, а также через пролив Ла-Манш были проложены 20 нефтепроводов для обеспечения войск горюче-смазочными материалами.

С 6 июня начинается десантирование необходимой техники, орудий, автомашин, танков и прочей техники, а также высадка солдат морского десанта при поддержке авиационной бомбардировки и артиллерийского огня военных кораблей по противнику, который находился на берегу. В течение трёх дней, до 9 июня союзные войска заняли пять плацдармов, а также побережье протяжённостью 80 километров и 18 километров в глубину. К 11 июня на побережье Нормандии уже находилось свыше 300 тысяч солдат союзников. К 18 июня был захвачен Шербур, глубоководный порт, который полностью превосходил искусственные порты «Малберри» в Нормандии, которые были очень уязвимы при плохой погоде.

К 21 июля союзные войска продвигаются на 15 километров вперёд. Захваченный город Сен-Ло стал плацдармом англо-американских войск для прорыва и дальнейшего наступления переправленных на берега Нормандии трёхмиллионных войск союзников. 25 июля происходит прорыв войск в районе Авранша, к 1 августа войска союзников доходят до города Аргентана. 7 августа немецкое командование предприняло контратаку, которая закончилась неудачей. Шесть немецких танковых дивизий

оказались в окружении — так называемом «Фалезском котле» и только ценой нескольких дивизий нацистам удалось из него выйти. 25 августа Французская Свободная армия (Де Голля) при поддержке союзных войск вступает в Париж. К 31 августа 1944 г. операция «Оверлорд» характеризуется значительными успехами союзников при полном поражении германского Западного фронта. К середине сентября 1944 г. войска союзников достигли западных границ Германии.

Положение на Восточном советско-германском фронте

К началу кампании 1944 г. советская действующая армия насчитывала 6,1 млн человек, около 89 тыс. орудий и минометов, более 2,1 тыс. установок реактивной артиллерии, около 4,9 тыс. танков и САУ, 8500 самолетов. На фронте имелось 461 дивизия (без учёта артиллерийских), 80 отдельных бригад, 32 укреплённых района и 23 танковых и механизированных корпусов. Обстановка на Восточном советско-германском фронте в 1944 г. характеризуется проведением серии крупнейших наступательных операций Красной армии. Их общая стратегия, учитывая огромную протяжённость фронта, постоянную смену направлений главного удара, их умелая и успешная координация и подготовка, и возросшие мастерство и ударная мощь не позволяли противнику сосредотачивать уменьшившиеся возможности в целом, они не успевали сконцентрировать силы на нужном направлении. Наступление Красной армии в 1944 г. характеризуется 10 крупнейшими операциями, полностью изменившими положение на советско-германском фронте и приблизившими Победу.

Знаменитые 10 «Сталинских ударов»

1. Январь 1944 г. — окончательное снятие блокады Ленинграда. Ленинградский фронт (генерал армии Л. А. Говоров) и Волховский фронт (генерал армии К. А. Мерецков). Освобождение Ленинградской и Новгородской областей. Большую роль в организации обороны и освобождении города сыграли местные жители, рабочие, ополченцы, несмотря на чрезвычайно трудные условия многомесячной блокады, которые действовали под руководством партийной организации и властей города, Секретаря ЦК ВКП(б), обкома и горкома, Члена ГКО Жданова А. А., секретаря горкома Кузнецова А. А. и председателя горисполкома Попкова П. С.

2. Январь — апрель 1944 г. — войска 1-го Украинского (генерал армии Н. Ф. Ватутин) и 2-го Украинского (генерал армии И. С. Конев) фронтов прове-

ли ряд успешных операций по освобождению Правобережной Украины, окружили и уничтожили корсунь-шевченковскую группировку Вермахта. Центральным событием этого «удара» было восстановление советской границы: 26 марта 1944 г. войска 2-го Украинского фронта вышли на границу с Румынией. В конце февраля при освобождении Правобережной Украины командующий 1-м Украинским фронтом генерал армии Н. Ф. Ватутин был смертельно ранен, его в марте — мае заменил маршал Г. К. Жуков. Войска 1-го Украинского, 2-го Украинского фронта (генерал армии И. С. Конев) и 3-го Украинского фронта (генерал армии Р. Я. Малиновский) к концу марта завершили освобождение Правобережной Украины.

3. Начало мая 1944 г. — освобождение Крыма и завершение осенне-зимнего наступления. В апреле — мае — освобождение Крыма, 4-й Украинский фронт (генерал армии И. Ф. Толбухин).

4. Июнь — август 1944 г. — освобождение Карелии. Финляндия вышла из войны и разорвала отношения с Германией. Ленинградский фронт (генерал армии Л. А. Говоров) и Волховский фронт (маршал К. А. Мерецков).

5. Июль — август. Освобождение Белоруссии и Литвы. 1-й Белорусский фронт (маршал К. К. Рокоссовский), 2-й Белорусский фронт (генерал армии М. В. Захаров), 3-й Белорусский фронт (генерал армии И. Д. Черняховский), 1-й Прибалтийский фронт (генерал армии И. Х. Баграмян).

6. Июль — август 1944 года — освобождение Западной Украины. 1-й Украинский фронт (маршал И. С. Конев) и партизанские соединения И. С. Ковпака и Н. П. Вершигоры.

7. Август — разгром Ясско-Кишиневской группировки, освобождение Румынии. 2-й Украинский фронт (генерал армии Р. Я. Малиновский) и 3-й Украинский фронт (маршал Ф. И. Толбухин).

8. Сентябрь — октябрь — освобождение Прибалтики. Ленинградский фронт (маршал Л. А. Говоров) и Балтийский флот (адмирал В. Ф. Трибуц).

9. Сентябрь — октябрь 1944 года — февраль 1945 года. Начало освобождения Венгрии, соединение с войсками союзной Югославии и освобождение Закарпатья. 4-й Украинский фронт (генерал армии И. Е. Петров) — освобождение территории между Тисой и Дунайем, соединение с войсками союзной Югославии маршала И. Б. Тито.

10. Октябрь 1944 года — удары войск на севере Карелии и в Заполярье, начало разгрома немцев в Норвегии. Северный флот (адмирал флота И. Г. Головко), Волховский фронт (маршал К. А. Мерецков).

Наступательные операции Красной армии, проведённые в 1944 г. являются

крупнейшим достижением отечественного военного искусства. В результате были разгромлены мощные группировки вермахта. Не умаляя значения и важности любой из этих операций, хочется особо отметить «Ленинградскую эпопею» по освобождению Ленинграда от блокады, освобождение Белоруссии, операцию «Багратион» и «Корсунь-шевченковскую операцию», которые сопровождались особенно важными и успешными результатами [1 — 9].

«Ленинградская эпопея»

Крупнейшим политическим и индустриально-культурным центром Советского Союза был Ленинград. Фашисты упорно рвались к колыбели Октябрьской революции, одному из важных оплотов социализма. Битва за Ленинград стала самой продолжительной в Отечественной войне: она длилась почти 900 (872) дней — с 10 июля 1941 г. по 9 августа 1944 г.

В соответствии с планом «Барбаросса» Ленинград предстояло захватить группе армий «Север» во главе с генерал-фельдмаршалом Вильгельмом фон Леебом. После захвата территории Прибалтийских республик 4 июля части вермахта вступили на территорию Ленинградской области.

8 сентября немецкие войска захватили Шлиссельбург, находившийся на берегах Невы и Ладожского озера, перерезав сухопутное сообщение Ленинграда с остальной страной. Город и его окрестности оказались в кольце блокады: с северо-запада и севера стояли финские войска, с юга — немцы, с востока путь преграждало Ладожское озеро, с запада — Финский залив. В кольце оказались 8-я, 23-я, 42-я и 55-я армии и почти все части Балтийского флота. Советские войска под натиском группы армий «Север» продолжали отступать. Остановить активное наступление врага

удалось в середине ноября 1941 г. Однако Красная армия и местные жители столкнулись с серьёзной нехваткой продовольствия и боеприпасов. Ситуацию ухудшала чрезвычайно холодная зима. Связь с «Большой землей» теперь поддерживалась только по воздуху и по Ладожскому озеру.

Ленинград имел большое промышленное и логистическое значение. С его захватом гитлеровцы планировали наладить бесперебойное снабжение группы армий «Север». Оккупация города высвобождала значительные силы для проведения операций в других регионах СССР. Нацистское руководство рассматривало возможность размещения в Ленинградской области военных баз «по причине британских воздушных атак в Прибалтике». Однако вследствие обстановки на фронтах и сопротивления защитников города фашистские войска вынуждены были перейти к блокаде города вместо его штурма.

Наступая на Ленинград, немцы не считались ни с чем, в том числе прикрывались пленными и мирными советскими гражданами, вынуждая наших бойцов стрелять по своим. Немецкие части гнали перед собой десятки детей и женщин, надеясь прорваться в Ленинграду. По-видимому, имея перед собой цель — полное и тотальное уничтожение мирных жителей города в соответствии с Директивой для группы армий «Север» от 27 сентября 1941 г.: «Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли. После поражения советской России нет никакого интереса для дальнейшего существования этого большого населённого пункта. Предложено тесно блокировать город и путём обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбардировки с воздуха сравнять его с землей. Если вследствие создавшегося в городе положения будут заявлены просьбы о сдаче, они будут от-



Обсуждают дорогу в Ленинград



Карта блокированного Ленинграда

вергнуты, так как проблемы сохранения населения и его пропитания не могут и не должны разрешаться нами. С нашей стороны в этой войне, которая ведётся не на жизнь, а на смерть, нет заинтересованности в сохранении хотя бы части населения этого большого города.

Попытки Красной армии (РККА) прорвать блокаду носили регулярный характер в силу особо важных причин. Город, имеющий важное значение, испытывал нехватку продовольствия и боеприпасов, помимо этого, методично бомбился авиацией и обстреливался артиллерией вермахта. Ежедневным бомбёжкам подвергались военные цели, оборонные предприятия и гражданские объекты, музеи, театры, школы, больницы. Первого серьёзного тактического успеха РККА достигла во время Тихвинской операции (ноябрь 1941 года). Однако главная задача советских войск — прорыв блокады с последующим наступлением на Мга (посёлок на юго-востоке Ленинграда) и Синявино (населённый пункт вблизи оккупированного немцами Шлиссельбурга) не была выполнена. Наиболее кровопролитные бои развернулись за так называемый Невский пятак, контроль над которым

позволял осуществлять железнодорожное снабжение Ленинграда.

Решить задачу прорыва блокады в 1941 и 1942 гг. не представлялось возможным. Ленинградская группировка, как и вся РККА, испытывала трудности, связанные с нехваткой техники, боеприпасов и обученных кадров, так как армия в значительной мере сменилась «мобилизационно-ополченской», перед которой стояли задачи всё это преодолеть. Перед войсками Ленинградского, Волховского фронтов и правого крыла Северо-Западного фронта была поставлена задача нанести удар по 18-й и 16-й немецким армиям. Зимой частям РККА удалось достичь некоторых успехов. Однако попытки прорвать блокаду закончились неудачей.

Очередное крупное наступление РККА развернулось в середине января 1943 г. Операция получила название «Искра». 12 января 1943 г. в 9 часов 30 минут началось наступление войск Ленинградского и Волховского фронтов с целью деблокады Ленинграда. Боевые действия развернулись в районе Шлиссельбурга и Синявино, где фронты разделяло всего 15–17 километров. 18 января блокада была прорвана. Войска Волховского и Ленинградского фронтов встретились. Теперь

Ленинград и его окрестности с «Большой землёй» соединял коридор шириной в 10–11 километров. Советская группировка получила задачу прорвать оборону вермахта на участке Московская Дубровка — Шлиссельбург и ликвидировать так называемый шлиссельбургско-синявинский выступ, обеспечив сухопутное сообщение с Ленинградом. Однако полностью выполнить её не смогла. Хотя в материальном отношении операция «Искра» была подготовлена намного лучше предыдущих кампаний под Ленинградом. Авангард наступательных сил составили 67-я армия и 2-я ударная армия. На участке прорыва советские войска имели перед противником значительное преимущество. Успешно взломав хорошо укреплённую оборону вермахта, советские войска освободили несколько населённых пунктов, но преодолеть немецкую оборону не смогли. «Искра» существенно облегчила положение Ленинграда. С февраля 1943 года с городом на Неве было восстановлено железнодорожное и автомобильное сообщение.

Несмотря на тяжелейшее положение, жители города участвовали в его обороне. Люди работали на предприятиях, выпускали боеприпасы, ремонтировали военную технику, занимались очисткой города, с весны для улучшения продовольственного положения массово занимались овощеводством в городских парках и скверах. Как только на земле появилась первая зелень, ленинградцы устремились в поход за витаминами — щавелем, крапивой, лебедой. Сваренные из этих трав щи помогли многим ленинградцам справиться с цингой.

Теперь группа армий «Север» лишилась возможности проводить масштабное наступление с целью восстановления блокады Ленинграда. Однако нацисты продолжали вести обстрел советских позиций, города и железнодорожных станций. Операция «Искра» не привела к окончательному снятию блокады. В частности, в ходе операции РККА не смогла, как требовала Ставка



Так жил героический Ленинград. Мероприятие по очистке города. Овощи на Невском





Конец блокады Ленинграда. Встреча бойцов двух фронтов. Январь 1944 г.

Верховного Главнокомандования, разгромить мгинско-синявинскую группировку неприятеля. После победы под Сталинградом, в начале марта 1943 г. Ставка ВГК предприняла попытку начать новую операцию под Ленинградом, но она также не принесла результатов. Ситуация улучшилась только осенью 1943 г. после разгрома вермахта в районе Курска и на востоке Украины. Страгетическая инициатива в Великой Отечественной войне перешла к Советскому Союзу.

14 января 1944 г. Красная армия начала Ленинградско-Новгородскую операцию, которая завершилась крупным успехом. Советским войскам удалось отбросить противника от города на десятки километров. Последний артиллерийский удар по Ленинграду немцы нанесли 22 января 1944 г. Немецкие соединения отступили из южных районов Ленинградской области, оставив Синявино и Мгу. 20 января был освобождён Новгород. Город находился под оккупацией почти два с половиной года. 27 января 1944 г. Красная армия оконча-

тельно сняла блокаду Ленинграда, про-длившуюся 872 дня. Советским войскам удалось отбросить противника на 60 – 100 км от города. В честь этого гарнизон Ленинграда дал салют 24 залпа из 324 орудий.

Битва за Ленинград полностью завершилась с началом Выборгско-Петрозаводской стратегической наступательной операции (10 июня — 9 августа 1944 года), в ходе которой была разгромлена группировка финской армии, угрожавшая городу с севера.

Приказом Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина от 1 мая 1945 г. № 20 Ленинград вместе со Сталинградом, Севастополем и Одессой был назван городом-героем. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года город награждён медалью «Золотая Звезда».

(Продолжение следует)

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Указ Президента России В. В. Путина от 9 мая 2018 г. № 211 «О подготовке проведения празднования 75-й годовщины

Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов».

2. Указ Президента Российской Федерации от 31.07.23 № 568 «О подготовке и проведении празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов».

3. Министерство обороны Российской Федерации. Великая Отечественная война 1941 — 1945 годов. В 12 т. Т. 7. Экономика и оружие войны. — М.: Кучково поле, 2013. — 864 с., 20 л. ил.

4. Великая Отечественная война 1941 — 1945 годы. События. Люди. Документы. Краткий исторический справочник. — М.: Госполитиздат, 1990. — 464 с.

5. Великая Отечественная война 1941 — 1945 годы. Словарь-справочник. — М.: Госполитиздат, 1985. — 528 с.

6. Вторая мировая война в воспоминаниях Уинстона Черчилля, Шарля де Голля, Корделла Хэлла, Уильяма Леги, Дуайта Эйзенхауэра. — М.: Изд-во политической литературы, 1990.

7. Черчилль У. Вторая мировая война. Пер. с англ. Кн. 2. Т. 3 — 4. — М.: Воениздат, 1991. — 515 с.

8. Гальдер Ф. Военный дневник. — М.: Военное изд-во, 1969.

9. Переписка Председателя Совета Министров СССР с Президентами США и Премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. М.: Госполитиздат, 1986.

**ПЕРМИНОВ Э. М., канд. техн. наук,
почётный энергетик
Минэнерго России,
заслуженный работник
ОАО «РАО ЕЭС России»,
ветеран энергетики,
член Совета ветеранов Минэнерго,
почётный профессор НИУ МЭИ,
член редколлегии журнала
«Энергетик»**